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2022-2023 学年浙江宁波奉化区五年级上册数学期末试卷及

答案 

一、填空题。（每小题 2分，共 24 分） 

1. 根据36 1.2 43.2  ，直接写出下面各题的结果。 

3.6×1.2＝（        ）    360×0.12＝（        ）    43.2÷3.6＝（        ）    4.32

÷0.12＝（        ） 

【答案】    ①. 4.32    ②. 43.2    ③. 12    ④. 36 

【解析】 

【分析】乘数和积的小数位数的关系：乘数中一共有几位小数，积就有几位小数。被除数＝

除数×商，那么除数和商中一共有几位小数，被除数中就有几位小数。据此直接填空。 

【详解】根据36 1.2 43.2  ，直接写出下面各题的结果。 

3.6×1.2＝4.32    360×0.12＝43.2    43.2÷3.6＝12    4.32÷0.12＝36 

【点睛】本题考查了小数乘除法，掌握乘数和积的小数位数关系是解题的关键。 

2. 比一比，在（    ）里填上“＞”“＜”或“＝”。 

10.8÷9（        ）1        0.06÷0.36（        ）0.06×0.36 

9.9a （        ）a（ 0a  ）    7.9×9.9（        ）80 

【答案】    ①. ＞    ②. ＞    ③. ＜    ④. ＜ 

【解析】 

【分析】除数小于被除数时，商大于 1； 

一个数（0除外）除以一个小于 1的数（不为 0），商比原来的数大，反之比原来的数小； 

一个数（0除外）乘一个大于 1的数，积比原来的数大，反之比原来数小。 

据此分析解题。 

【详解】9＜10.8，所以 10.8÷9＞1； 

0.36＜1，0.06÷0.36＞0.06，0.06×0.36＜0.06，所以 0.06÷0.36＞0.06×0.36； 

9.9＞1，所以 9.9a ＜a（ 0a  ）； 

9.9＜10，7.9×10＝79，所以 7.9×9.9＜80。 

【点睛】本题考查了小数乘除法、用字母表示数，掌握乘数和积的关系、被除数和商的关系

是解题关键。 
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3. 在 0.3333…，0.303&，0.303& &，0.303&&，四个数中，最大的数是（        ），最小的数

是（        ）。 

【答案】    ①. 0.3333…    ②. 0.303&& 

【解析】 

【分析】将循环小数写成一般形式，再根据小数的大小比较方法，先比较整数部分，再比较

小数部分，比较出四个数中最大的数和最小的数。 

【详解】0.303&＝0.30333… 

0.303& &＝0.303303… 

0.303&&＝0.30303… 

所以，在 0.3333…，0.303&，0.303& &，0.303&&，四个数中，最大的数是 0.3333…，最小的

数是0.303&&。 

【点睛】本题考查了循环小数，掌握循环小数的大小比较方法是解题关键。 

4. 把长 6.8 米的木料锯成 1.2 米长的小段，根据下边的竖式判断，可以锯成这样的

（        ）段，竖式中的余数“8”表示（        ）米。 

 

【答案】    ①. 5    ②. 0.8 

【解析】 

【分析】可以锯的段数＝木料的总长度÷每段木料的长度，余下的木料不够锯成一小段时直

接舍去，结果用去尾法取整数，用竖式计算小数除法时，余数的小数点和被除数原来的小数

点对齐，据此解答。 

【详解】6.8÷1.2＝5（段）……0.8（米） 

 

所以，可以锯成这样的 5段，竖式中的余数“8”表示 0.8 米。 

【点睛】本题主要考查商的近似数，找出合适的取近似值的方法是解答题目的关键。 
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5. 我国古代数学家刘徽用“出入相补”计算图形的面积，如图。已知梯形上底为 a，下底

为 b，高为 h，则转化后平行四边形的底是（          ），高是（          ）。 

 

【答案】    ①. a＋b    ②. 
1

2
h 

【解析】 

【分析】根据梯形面积公式的推导过程可知，把一个梯形“转化”为一个平行四边形，这个

平行四边形的底等于梯形的上下底之和，平行四边形的高等于梯形高的一半，据此解答即可。 

【详解】由分析可得：原来梯形上底为 a，下底为 b，高为 h，则转化后平行四边形的底是

（a＋b），高是
1

2
h。 

【点睛】此题考查的目的是理解掌握梯形面积公式的推导方法及应用。 

6. 已知 1 元人民币可以兑换 0.14 美元，1000 元人民币可以兑换（        ）美元；在美

国标价 1000 美元的商品，相当于人民币（        ）元（得数保留一位小数）。 

【答案】    ①. 140    ②. 7142.9 

【解析】 

【分析】根据题意，1 元人民币可以兑换 0.14 美元，求 1000 元人民币可以兑换多少美元，

就是求 1000 个 0.14 是多少，根据乘法的意义解答； 

求标价 1000 美元的商品相当于人民币多少元，就是求 1000 里面有几个 0.14，根据除法的

意义解答。 

【详解】0.14×1000＝140（美元） 

1000÷0.14≈7142.9（元） 

1000 元人民币可以兑换 140 美元； 

在美国标价 1000 美元的商品，相当于人民币 7142.9 元。 

【点睛】本题考查小数乘除法的应用，掌握外汇与人民币的换算方法是解题的关键。 

7. 袋子里有 5 个黄球、3 个红球和 2 个白球，从中任意摸一个，摸到（        ）球的可

能性最小；如果从袋子中任意摸两个球，有（        ）种不同的可能。 
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【答案】    ①. 白    ②. 6 

【解析】 

【分析】袋子中白球的数量最少，摸到它的可能性就最小； 

通过列举法，找出从袋子中摸出两个球的所有可能，再统计出有几种不同的可能即可。 

【详解】5＞3＞2，所以，从中任意摸一个，摸到白球的可能性最小； 

从中任意摸出两个球，可能的情况：（黄球、黄球），（黄球、红球），（黄球、白球），（红球、

红球），（红球、白球），（白球、白球）。一共有 6种不同的可能。 

【点睛】本题考查了可能性，掌握可能性大小的判断方法是解题关键。 

8. 如图是由 6 个小正方形组成的，已知三角形 A 的面积是 2cm2，则三角形 B 的面积是

（        ）cm
2
，空白部分的面积是（        ）cm

2
。 

 

【答案】    ①. 1    ②. 9 

【解析】 

【分析】看图，三角形 A的底是小正方形的边长，高是小正方形边长的 2倍。三角形面积＝

底×高÷2，所以边长×2×边长÷2＝三角形 A 的面积，所以边长×边长＝2cm2，即一个小

正方形的面积是 2cm2。三角形 B的底和高都是小正方形的边长，那么它的面积是小正方形的

一半，用 2cm2除以 2，即可求出三角形 B的面积。将小正方形面积乘 6，即可求出整个图形

的面积，再将其减去三角形 A和 B的面积，求出空白部分的面积。 

【详解】2÷2＝1（cm2） 

2×6＝12（cm2） 

12―2―1＝9（cm2） 

所以，三角形 B的面积是 1cm2，空白部分的面积是 9cm2。 

【点睛】本题考查了三角形和组合图形的面积，灵活运用三角形的面积公式是解题关键。 

9. 如图，一张长方形纸条的长是 3，宽是 x，用这样 4张长方形纸条围成一个大长方形（无

重叠部分），那么这个大长方形的面积可以表示为（        ），中间空白部分的面积可以表

示为（        ）。 
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【答案】    ①. 9＋6x    ②. 9－6x 

【解析】 

【分析】由图可知，大长方形的长为（3＋2x），宽为 3，利用“长方形的面积＝长×宽”表

示出这个大长方形的面积，空白部分的面积＝大长方形的面积－小长方形的面积×4，据此

解答。 

【详解】（3＋2x）×3 

＝3×3＋2x×3 

＝9＋6x 

9＋6x－3x×4 

＝9＋6x－12x 

＝9－（12x－6x） 

＝9－6x 

所以，这个大长方形的面积可以表示为 9＋6x，中间空白部分的面积可以表示为 9－6x。 

【点睛】掌握长方形的面积计算公式和含有字母的式子化简求值的方法是解答题目的关键。 

10. 李老师在人行道上散步，发现从第 1盏路灯走到第 13 盏路灯共用了 12分钟，已知每两

盏路灯之间的距离为 50 米，那么李老师已经走了（        ）米；按这样的速度，他从第

13 盏路灯走到第 20盏需要（        ）分钟。 

【答案】    ①. 600    ②. 7 

【解析】 

【分析】从第 1 盏路灯到第 13 盏路灯，走了 13－1＝12 个间隔，已知每两盏路灯之间的距

离为 50 米，用间隔距离 50 米乘间隔数 12 个即可求出李老师已经走了多少米。用走路的时

间 12分钟除以间隔数 12个，求出走一个间隔所花的时间，从第 13 盏路灯走到第 20 盏，共

有（20－13）个间隔数，用走一个间隔所花的时间乘（20－13），即可求出从第 13盏路灯走

到第 20 盏需要多少分钟。 

【详解】50×（13－1） 

＝50×12 

＝600（米） 

12÷（13－1）×（20－13） 

＝12÷12×7 

＝7（分钟） 
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即李老师已经走了 600 米；按这样的速度，他从第 13 盏路灯走到第 20盏需要 7分钟。 

【点睛】此题的关键是根据植树问题的解题思路，理解棵数和段数之间的关系。 

11. 在一幅地图上，点 A、B、C刚好形成一个三角形，三个顶点用数对表示分别是 A（2，5）、

B（4，5）、C（3，2），那么三角形 ABC 是（        ）三角形；如果 AB 长 2 厘米，那么三

角形的面积为（        ）平方厘米。 

【答案】    ①. 等腰    ②. 3 

【解析】 

【分析】用数对表示物体的位置时，括号里面逗号前面的数字表示列数，逗号后面的数字表

示行数，点 A在第 2列第 5行，点 B在第 4列第 5行，点 C在第 3列第 2行，如图画出三角

形 ABC，这个三角形是一个等腰三角形，当 AB 长为 2厘米时，底边 AB 对应的高为 3厘米，

利用“三角形的面积＝底×高÷2”求出这个三角形的面积，据此解答。 

【详解】分析可知： 

 

2×3÷2 

＝6÷2 

＝3（平方厘米） 

所以，三角形 ABC 是等腰三角形，如果 AB 长 2 厘米，那么三角形的面积为 3平方厘米。 

【点睛】根据数对准确找出各点对应的位置，并掌握三角形的面积计算公式是解答题目的关

键。 

12. 如下图：摆 1个八边形需要 8根小棒，照这样摆下去，摆 5个八边形需要用______根小

棒，摆 n个八边形一共需要______根小棒。 
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【答案】    ①. 36    ②. 7n＋1 

【解析】 

【分析】第一个八边形需要 8根小棒，接下来每增加一个八边形就需要增加 7根小棒，所以

摆 5个 8边形需要在第一个的基础之上增加 5－1个 7；第 n个八边形需要增加（n－1）个 7。 

【详解】8＋（5－1）×7＝8＋28＝36（根）；8＋（n－1）×7＝8＋7n－7＝7n＋1。 

【点睛】此题考查学生的推理能力，发现题目中的图形规律每增加一个八边形只需要加上 7

条边是解题的关键。 

二、选择题。（每小题 2分，共 16 分） 

13. 如果15 10 5a b  ，根据等式的性质，下面等式不成立的是（    ）。 

A. 215 10 5ab b b   B. 15 5 10a b   C. 15 5 10a b   D. 

3 2a b   

【答案】B 

【解析】 

【分析】根据等式的性质：等式两边同时加上或减去同一个数，所得结果还是等式；等式两

边同时乘或除以同一个不为 0点数，所得结果还是等式。据此检验 4个选项里的等式是否成

立即可。 

【详解】A． 215 10 5ab b b   

2(15 10) 5b a b b b     

15 10 5a b   

根据等式的性质，等式依然成立。 

B．15 5 10a b   

15 10 5 10 10a b     

15 10 5a b   

可见等式不成立。 

C．15 5 10a b   

15 10 5 10 10a b     
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15 10 5a b   

根据等式的性质，等式依然成立。 

D．3 2a b   

(3 2) 5 5a b     

3 5 2 5 5a b     

15 10 5a b   

根据等式的性质，等式依然成立。 

故答案为：B 

【点睛】此题的解题关键是理解掌握等式的基本性质。 

14. 下列计算2.5 4.4 的方法中，错误的是（    ）。 

A.    2.5 4 4.4 4    B. 2.5 4 1.1   C. 2.5 4 2.5 0.4    D. 

2.5 4 0.4   

【答案】D 

【解析】 

【分析】可以根据乘法运算定律及乘、除法简便运算方法，判断选择即可。 

【详解】A．乘法运算中，乘上一个数再除以一个相同的数（0除外），积不变。 

B．把 4.4 看成 4×1.1，再进行计算，积不变。 

C．运用乘法分配律计算，积不变。 

D．2.5 4 0.4  这个式子改变了原式

的
意思，所以求出的结果与原式不相符。 

故答案为：D 

【点睛】此题考查了乘法运算定律以及将式子进行简单变形,需熟练掌握。 

15. 下边阴影部分是一块不规则形状的地毯，下面哪种估计方法估得最准确（    ）。 

 

A. 边长为 7dm 的正方形面积 B. 长为 8dm，宽为 6dm 的长方形面积 
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C. 上底为 4dm，下底为 8dm，高为 6dm 的梯形面积 D. 底为 8dm，高为 6dm 的平行四边形

面积 

【答案】C 

【解析】 

【分析】由图可知，阴影部分的形状近似于一个梯形，把不规则图形的面积转化为基本图形

的面积，利用“梯形的面积＝（上底＋下底）×高÷2”估算出阴影部分的面积，据此解答。 

【详解】  

（4＋8）×6÷2 

＝12×6÷2 

＝72÷2 

＝36（dm2） 

所以，这块地毯的面积大约是 36dm2。 

故答案为：C 

【点睛】本题主要考查不规则图形面积的计算方法，把不规则图形转化为近似的基本图形是

解答题目的关键。 

16. 下列四个选项中，有且仅有一个选项是 6.5×0.□4的积，它可能是（    ）。 

A. 9.82 B. 3.552 C. 6.5 D. 3.51 

【答案】D 

【解析】 

【分析】一个数（0除外）乘小于 1 的数，积比原来的数小；因为 0.□4＜1，所以 6.5×0.

□4＜6.5。 

6.5×0.□4 中，6.5 是一位小数，0.□4是两位小数；又因为 6.5×0.□4的末尾数 5与 4

相乘，末尾有 0，一般要把小数部分末尾的 0去掉，所以积的小数位数比因数小数位数之和

要少，积不可能是三位小数。 

【详解】6.5×0.□4＜6.5，积不是三位小数。 
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A．9.82＞6.5，所以 6.5×0.□4 的积不可能是 9.82； 

B．3.552 是三位小数，所以 6.5×0.□4的积不可能是 3.552； 

C．6.5×1＝6.5，1≠0.□4，所以 6.5×0.□4的积不可能是 6.5； 

D．3.51＜6.5，3.51 是两位小数，所以 6.5×0.□4的积可能是 3.51。 

故答案为：D 

【点睛】掌握判断积与因数之间大小关系的方法，积的小数位数与因数的小数位数的关系是

解题的关键。 

17. 如图，平行四边形的面积是 48cm2，则阴影部分的面积是（    ）。 

 

A. 216cm  B. 224cm  C. 28.16cm  D. 无法确

定 

【答案】B 

【解析】 

【分析】因为阴影部分的三角形底边相加之和等于空白三角形底边相加之和，又因为阴影部

分的三角形和空白三角形的高相等，所以空白三角形的面积等于阴影部分三角形的面积。 

【详解】因为平行四边形的面积是 48 2cm 且空白三角形的面积等于阴影部分三角形的面积，

所以阴影部分的面积为 48÷2＝24 2cm  

故答案为：B 

【点睛】观察图形，熟练掌握三角形面积公式及其应用。 

18. 下面四组信息能用“m×n”解决的问题是（    ）。 

A. 学校食堂平均每天用去大米 m袋，求 n天总共要用去多少千克大米。 

B. 一只水杯原价 m元，降价 n元销售，求现价。 

C. 红美人蜜橘每千克 m元，是普通橘子

的
n 倍，求普通橘子的单价。 

D. 三角形的底是 m，高是 n，求用这样两个完全相同的三角形拼成的平行四边形的面积。 

【答案】D 

【解析】 

【分析】（1）已知每天用去大米的袋数，可以表示出 n天用去大米的总袋数，但不能表示出

n天用去大米的总质量； 
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